

新华社北京9月18日电 记者 刘奕湛

"全面推进依法治国,是解决党 和国家事业发展面临的一系列重大 问题,解放和增强社会活力、促进社 会公平正义、维护社会和谐稳定、确

保党和国家长治久安的根本要求。" 党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央将全面依法治国 纳入"四个全面"战略布局统筹推 进。在习近平新时代中国特色社会 主义思想的科学引领下,中国特色 社会主义法治体系不断健全,法治 中国建设迈出坚实步伐,法治固根 本、稳预期、利长远的保障作用进一 步发挥,党运用法治方式领导和治 理国家的能力显著增强。

"全面依法治国是中 国特色社会主义的本质要 求和重要保障"

"任何公民享有宪法和法律规 定的权利,同时必须履行宪法和法 律规定的义务……"

2021年12月3日,山西农业大 学太谷校区的大学生们在老师的带 领下诵读《中华人民共和国宪法》条 文,共同参与国家宪法日"宪法晨 读"活动。每年的全国"宪法宣传 周",全国各地开展形式多样、各具 特色的宪法宣传活动推动学习宪法 深入人心、落地生根。

时光回溯,党的十八大闭幕后 不久,习近平总书记出席首都各界 纪念现行宪法公布施行30周年大会 并发表重要讲话,明确提出:"要更加 注重发挥法治在国家治理和社会管 理中的重要作用,全面推进依法治 国,加快建设社会主义法治国家。"

为子孙万代计,为长远发展谋。 党中央以前所未有的决心、举措和 力度推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中 全会开启大幕。"全面推进依法治 国",第一次镌刻在党的中央全会的 历史坐标上。习近平法治思想,第一 次系统、全面地展现在世人面前。党 的十八届四中全会,在建设社会主 义法治国家的征程上树起一座新的

2020年11月,党的历史上首次 召开的中央全面依法治国工作会 议,将习近平法治思想明确为全面

翻开《习近平谈治国理政》第四 卷,"统筹疫情防控和经济社会发 展""统筹发展和安全"等专题引人

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央统筹中华民族伟 大复兴战略全局和世界百年未有之 大变局,坚持统筹发展和安全,坚持 发展和安全并重,带领全党全国各 族人民攻坚克难、团结奋斗,努力实 现高质量发展和高水平安全的良性

安全是发展的前提,发展是安 全的保障。统筹发展和安全是以习 近平同志为核心的党中央立足于新 发展阶段国际国内新形势新情况提 出的重大战略思想,是习近平新时 代中国特色社会主义思想的重要内 容,具有深刻的理论逻辑、历史逻 辑、现实逻辑,具有重大现实意义和 深远历史意义。在全面建设社会主 义现代化国家、向第二个百年奋斗 目标进军的新征程上,我们要坚持 统筹好发展和安全两件大事,踔厉 奋发、勇毅前行,以中国式现代化推 进中华民族伟大复兴,夺取中国特 色社会主义新胜利。

7月中旬,2022年中国经济半年 "成绩单"公布。上半年国内生产总值 同比增长2.5%,二季度经济顶住下行 压力实现正增长。与此同时,中国是 世界主要大国中,新冠肺炎发病率最 低、死亡人数最少的国家。

事非经过不知难,成如容易却

今年以来,疫情延宕反复,国际 环境复杂严峻,国内改革发展稳定 任务更趋艰巨繁重。以习近平同志 为核心的党中央引领亿万人民勠力 同心,坚持稳字当头、稳中求进,高 效统筹疫情防控和经济社会发展工 作,经过不懈努力,疫情防控取得积 极成效,经济社会发展取得新成绩, 在高质量发展中赢得历史主动。来 之不易的扎实成绩,充分证明党中 央"疫情要防住、经济要稳住、发展 要安全"这一重大决策部署的科学 性和有效性,为统筹发展和安全写 下了生动的实践注解。

"备豫不虞,为国常道"。习近平 总书记深刻指出,我国正处于一个 大有可为的历史机遇期,发展形势 总的是好的,但前进道路不可能一 帆风顺,越是取得成绩的时候,越是 要有如履薄冰的谨慎,越是要有居 安思危的忧患,绝不能犯战略性、颠 覆性错误。当今世界正经历百年未 有之大变局,我国正处于实现中华 民族伟大复兴的关键时期。统筹发

推动"中国之治"进入新境界

-党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

依法治国的指导思想,对当前和今 后一个时期推进全面依法治国作出 战略部署。

习近平法治思想,在新时代波 澜壮阔的治国理政实践中应运而 生,并在坚持和完善中国特色社会 主义制度、推进国家治理体系和治 理能力现代化进程中创新发展,日 益成熟完备,为新时代全面依法治 国、实现美好法治愿景提供根本遵 循,注入不竭动力。

2020年5月28日,北京人民大 会堂,在经久不息的掌声中《中华人 民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以 '法典"命名的法律,被誉为"新时代 人民权利宣言书",是推进全面依法 治国的重大标志性成果,对加快建设 社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国 家的基本方略,法治是治国理政的 基本方式。改革发展稳定,内政外交 国防,治党治国治军,无不以法治为 依凭、用法治作保障、由法治来贯彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以 习近平同志为核心的党中央对法治中 国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初,中共中央印发《法治 中国建设规划(2020-2025年)》。在 这份新中国成立以来第一个关于法 治中国建设的专门规划中,迈向社 会主义法治国家的"路线图"清晰可 见-

到2025年,党领导全面依法治 国体制机制更加健全,以宪法为核 心的中国特色社会主义法律体系更 加完备……中国特色社会主义法治 体系初步形成。

到2035年,法治国家、法治政府、 法治社会基本建成,中国特色社会主 义法治体系基本形成……国家治理 体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020-2025年)》与《法治政府建设实施纲 要(2021-2025年)》《法治社会建设 实施纲要(2020-2025年)》构建起 法治中国建设的"四梁八柱"

"一规划两纲要",确立了"十四 五"时期全面依法治国总蓝图、路线 图、施工图,标志着新时代全面依法 治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的 十八届四中全会决定进一步深化司 法体制和社会体制改革的实施方 案》,推动司法改革向着建设公正高 效权威司法制度的宏伟目标扎实迈 进;防止干预司法"三个规定"的印 发,为领导干部、司法机关内部人员 等干预司法增设"高压线",司法机 关依法独立公正行使职权制度保障 愈加完善;依法治省(市、县)委员会 全面设立,加强各地法治建设的组 织领导、统筹协调……

十年来,以习近平同志为核心 的党中央坚持顶层设计和法治实践 相结合,不断提升法治促进国家治 理体系和治理能力现代化的效能。

"建设中国特色社会 主义法治体系,建设社会 主义法治国家"

"看,小江豚游过来了。" 一到夏天,在湖北宜昌葛洲坝 下游江段,成群的江豚开始活跃起

来,"拖家带口",逐浪嬉戏。 "微笑精灵"江豚的成群出现得 益于长江生态的持续改善,伴随着 长江保护法等一系列保护措施的严

格实施,这一江段的江豚家族连年

制定长江保护法是习近平总书

记亲自确定的重大立法任务。党的 十八大以来,生态环保立法加快步 伐,实现从量到质的全面提升,为生 态环境治理提供强大助力。

法者,治之端也。习近平总书记 指出,全面推进依法治国涉及很多 方面,在实际工作中必须有一个总 揽全局、牵引各方的总抓手,这个总 抓手就是建设中国特色社会主义法 治体系。

法律是治国之重器,良法是善 治之前提。

从建立宪法宣誓制度,设立国 家宪法日,到国歌法、国旗法、国徽 法构成落实宪法规定的国家象征与 标志重要制度;从通过新中国历史 上首部民法典,到审议通过监察法、 国家安全法、外商投资法等重要基 础性法律……

党的十八大以来,截至2022年 9月,全国人大及其常委会新制定法 律70件,修改法律238件,通过有关 法律问题和重大问题的决定99件, 作出法律解释9件。迄今现行有效 法律共293件,中国特色社会主义 法律体系日臻完善。

公平正义,国之基址。推进全面 依法治国必须坚持公正司法。

习近平总书记明确指出,要依 法公正对待人民群众的诉求,努力 让人民群众在每一个司法案件中都 能感受到公平正义,决不能让不公 正的审判伤害人民群众感情、损害 人民群众权益。

"原审被告人聂树斌无罪!"

2016年12月2日,最高人民法 院第二巡回法庭,历时21年的聂树 斌案沉冤昭雪。党的十八大以来,司 法机关坚持实事求是、有错必纠,聂 树斌案、呼格吉勒图案、张玉环案等 刑事冤错案件得到依法纠正。

问题出在哪里,改革就指向哪

司法体制改革紧紧牵住司法责 任制这个"牛鼻子","让审理者裁 判、由裁判者负责"的体制机制更加 完善,推进以审判为中心的诉讼制 度改革,建立健全错案发现、纠正、 防范和责任追究机制,司法机关面 貌一新,司法公信力、审判质效显著 提升。

最高人民法院巡回法庭实现管 辖范围全覆盖,被群众称为"家门口 的最高人民法院";全面建成运行审 判流程公开、庭审活动公开、裁判文 书公开、执行信息公开四大平台,让 公众知情权有更多的实现渠道;加 强新时代检察机关法律监督,推动 履行"四大检察"职能……

改革举措环环相扣,步伐进一 步加大、力度进一步加强,守护好公 平正义的最后一道防线。法治建设从 法律体系向囊括立法、执法、司法、守 法各环节的法治体系全面提升。

"不断增强人民群众 获得感幸福感安全感"

习近平总书记指出:"要把体现 人民利益、反映人民愿望、维护人民 权益、增进人民福祉落实到全面依 法治国各领域全过程。"

一切为了人民,这是法治中国 的目标指引。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央坚持以人民为中 心,用法治维护人民权益、保障人民 获得感幸福感安全感,凝聚起全体 人民的法治信仰。

2021年10月的一天,在上海工 作生活多年的黄慧欣喜万分。在上 海市公安局长宁分局江苏路派出 所,她为户籍在外地的孩子申领到

一张身份证。

上海推出的"跨省通办"项目, 为长三角区域内户籍居民异地工 作、学习、生活提供了更加便利的服

法治为经济社会发展赋能,推 动"中国之治"迈向更高水平。

全面清理"奇葩证明"为群众减 负,严格规范执法让权力不再"任 性",落实重大行政决策程序、加强 行政决策执行与评估……法治政府 建设换挡提速,依法行政成为各级 政府鲜明印记。

曾经,"门难进""事难办",老百 姓对司法机关望而却步怎么办?习 近平总书记明确指出:"要坚持司法 为民,改进司法工作作风,通过热情 服务,切实解决好老百姓打官司难 问题,特别是要加大对困难群众维 护合法权益的法律援助。"

聚焦老百姓的"急难愁盼",-项项司法改革举措直击靶心。

立案登记制改革破解群众"立 案难",截至今年6月,全国法院累 计登记立案13837.17万件,平均当 场立案率达到95.7%。2017年7月至 2022年6月底,全国检察机关共立 案公益诉讼案件67万余件。

人民法院宣告"基本解决执行 难",依法保障胜诉当事人及时实现 权益;检察机关公益诉讼更好保护社 会公共利益,守护人民美好生活;公 安机关严格规范公正文明执法,提升 执法公信力迈出新步伐;健全完善 "人人可享"的现代公共法律服务体 系,推进法律服务均等化、多元化、专 业化发展……党的十八大以来,司 法执法机关立行立改,不断增强人民 群众对法律的信仰、对法治的信心。

深入推进"放管服"改革,推动 各地方各部门清理证明事项2.1万 多项,有效解决了"奇葩证明""重复 证明"等问题。

全面实行"谁执法谁普法"普法 责任制,建立健全国家工作人员学 法用法制度,制定青少年法治教育 大纲,实施农村"法律明白人"培养 工程,"七五"普法顺利完成,公民法 治素养明显提升。

法治兴则民族兴,法治强则国 家强。

在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,法治中国、法治政府、 法治社会一体建设持续推进,中国特 色社会主义法治道路越走越宽广。

办好发展和安全两件大事

展和安全,着眼于实现中华民族伟 大复兴的中国梦,在风云变幻的发 展环境中更好地把握历史机遇、应 对风险挑战,把中国发展进步的命 运牢牢掌握在自己手中,确保民族 复兴进程不被迟滞甚至中断,朝着

我们党确立的伟大目标奋勇前进。 登高方识远,天地纳于心。党的 十八大以来,面对世所罕见、史所罕 见的风险挑战,习近平总书记洞察 世界之变、时代之变、历史之变,科学 把握国家安全形势发展变化新特点 新趋势,创造性提出总体国家安全 观,坚持将国家安全贯穿到党和国家 工作各方面、全过程,同经济社会发 展一起谋划、一起部署,从全局和战 略高度作出一系列重大决策部署。

党的十九届五中全会首次把统 筹发展和安全纳入"十四五"时期我 国经济社会发展的指导思想,"十四 五"规划和2035年远景目标纲要对 此列专章作出战略部署。习近平总 书记在主持中央政治局第二十六次 集体学习时就贯彻总体国家安全观 提出"十个坚持"的要求,其中一点 就是坚持统筹发展和安全。党的十 九届六中全会审议通过党的第三个 历史决议,从13个方面总结新时代 党和国家事业取得的历史性成就、 发生的历史性变革,其中一个重要 方面就是维护国家安全。10年来,国 家安全得到全面加强,经受住了来 自政治、经济、意识形态、自然界等 方面的风险挑战考验,为党和国家 兴旺发达、长治久安提供了有力保

发展是硬道理,是解决中国所 有问题的关键。在习近平新时代中 国特色社会主义思想科学指引下, 我国经济发展平衡性、协调性、可持 续性明显增强,我国经济迈上更高 质量、更有效率、更加公平、更可持 续、更为安全的发展之路。2012年以 来,中国经济总量从50万亿元量级 跃至114万亿元,占世界经济比重 从11.3%上升到超过18%;人均GDP 从6300美元升至超过1.2万美元, 形成超过4亿人世界最大规模中等 收入群体;近1亿农村贫困人口实 现脱贫,在中华大地上全面建成小 康社会,国家经济实力、科技实力、 综合国力跃上新台阶。

发展和安全是一体之两翼、驱动 之双轮。从提出"统筹发展安全两件 大事",到部署"防范化解重大风险",

再到要求"疫情要防住、经济要稳住、 发展要安全",习近平总书记深刻把 握发展和安全辩证统一关系,让发展 和安全相互促进、相得益彰,推动中 华民族伟大复兴进入了不可逆转的 历史进程。新时代10年的伟大变革启 示我们,既办好保证国家安全这个 "头等大事",又抓好发展这个"第一 要务",才能筑牢治国安邦的根基、增 强攻坚克难的底气,推动中国号巨轮 劈波斩浪、行稳致远。

(=)

当前,世界百年变局和世纪疫 情叠加,全球经济复苏脆弱乏力,世 界进入新的动荡变革期。全球发展 和安全形势错综复杂,人类面临着 许多共同挑战。习近平总书记先后 提出全球发展倡议和全球安全倡议, 其核心要义在于坚持发展和安全并 重,以可持续发展促进可持续安全, 以可持续安全保障可持续发展,为推 动世界可持续发展、应对全球安全治 理难题贡献了中国方案,是推动人类 和平与发展的长远之策。

从国内来看,我国经济发展环 境的复杂性、严峻性、不确定性上升。 改革发展稳定任务艰巨繁重,我国发 展进入各种风险挑战不断积累甚至 集中显露的时期,面临的重大斗争不 会少,各种斗争不是短期的而是长期 的,至少要伴随我们实现第二个百年 奋斗目标全过程。当代中国正在经历 人类历史上最为宏大而独特的实践 创新,改革发展稳定任务之重、矛盾 风险挑战之多、治国理政考验之大都 前所未有,世界百年未有之大变局深 刻变化前所未有。我们必须以安全保 发展、以发展促安全,把国家安全建 立在更加安全、更为可靠的基础之 上。踏上全面建设社会主义现代化国 家新征程,统筹好发展和安全,是摆 在中国共产党人面前的重要课题。

发展和安全相辅相成、不可偏 废,统一于坚持和发展中国特色社 会主义的伟大实践。统筹发展和安 全,既是重大理论问题,也是重要实 践要求。在省部级主要领导干部"学 习习近平总书记重要讲话精神,迎 接党的二十大"专题研讨班上,习近 平总书记深刻指出,"依靠顽强斗争 打开事业发展新天地,最根本的是 要把我们自己的事情做好"。新征程 上,办好发展和安全两件大事,努力

实现更高质量、更有效率、更加公 平、更可持续、更为安全的发展,方 能以改革发展的"确定性"有效应对 外部的"不确定性",牢牢把握发展 主动和历史主动。

从2012年到2021年,我国群众 安全感由87.55%上升至98.62%;我 国长期处于全球命案发案率最低国 家行列……"中国这十年"系列主题 新闻发布会上,有关部门发布的数 据引发广泛共鸣。

期盼"天下太平,万物安宁",瞩 望"民富国强,众安道泰",祈愿"风 调雨顺民安业"……国泰民安是人 民群众最基本、最普遍的愿望,谋发 展、保安全,始终是人心所向、人民 福祉所在。发展为了谁,安全为了 谁,往往是检验一个政党、一个政权 性质的试金石。

"不论遇到什么困难,我们都要 坚持以人民为中心的发展思想"。在 2022年世界经济论坛视频会议演讲 中,习近平总书记一番话掷地有声。 面对突如其来的新冠肺炎疫情,以 习近平同志为核心的党中央坚持人 民至上、生命至上,开展抗击疫情人 民战争、总体战、阻击战,最大限度 保护了人民生命安全和身体健康, 统筹经济发展和疫情防控取得世界 上最好的成果。在"2022·北京人权 论坛"上,与会嘉宾纷纷表示,在抗 疫过程中,中国政府始终将人民的 生命、安全和健康放在首位,最大限 度地保护了人权。

"国以民为本,社稷亦为民而 立。"印在武夷山九曲溪畔朱熹园内 一面墙上的一句话,习近平总书记久 久凝视。为人民谋幸福、为民族谋复 兴,既是我们党领导现代化建设的出 发点和落脚点,也是新发展理念的 "根"和"魂"。坚持以人民为中心,坚 持以人民安全为宗旨,充分彰显了中 国共产党的性质宗旨和初心使命, 贯穿着统筹发展和安全的价值取 向,指明了新时代统筹好发展和安 全的前进方向。

"我们党是为人民服务、为人民 造福的党。把老百姓关心的事一件 件办好,是共产党人的共同心愿。" 在辽宁考察时,习近平总书记的一 番话饱含深情,揭示了中国共产党 人一以贯之的为民宗旨。回望百年

奋斗路,党团结带领人民进行革命、 建设、改革,根本目的就是为了让人 民过上好日子,无论面临多大挑战 和压力,无论付出多大牺牲和代价, 这一点都始终不渝、毫不动摇。

民心是最大的政治,民安是最大 的责任。新征程上,抓好发展、确保安 全,就要坚持一切为了人民、一切依 靠人民,解决好人民群众的急难愁盼 问题,不断促进社会公平正义,切实 推动人的全面发展、全体人民共同富 裕取得更为明显的实质性进展,让人 民群众安居乐业,获得感、幸福感、安 全感更加充实、更有保障、更可持续。

胸怀"国之大者",点亮"万家灯 火",确保"万家平安",更加富足安 泰的美好生活正在14亿多人民的 共同奋斗中变成现实……

(四)

"有一定之略,然后有一定之 功。"习近平总书记指出,谋划和推 进党和国家各项工作,必须深入分 析国际国内大势,科学把握我们面 临的战略机遇和风险挑战,强调以 正确的战略策略应变局、育新机、开 新局。

战略问题是一个政党、一个国 家的根本性问题。战略上判断得准 确,战略上谋划得科学,战略上赢得 主动,党和人民事业就大有希望。统 筹发展和安全,必须把握大势、着眼 长远,采取正确的战略策略,下好 "先手棋",打好"主动仗"

近年来,经济全球化遭遇逆流, 国际经济循环格局发生深度调整, 新冠肺炎疫情加剧了逆全球化趋 势,我国经济发展的内外部环境更 趋复杂严峻。

形势怎么看?发展怎么办?构建 以国内大循环为主体、国内国际双循 环相互促进的新发展格局,是习近平 总书记统筹国内国际两个大局、统筹 高质量发展和高水平安全,掌握未来 发展主动权的长远之策。

这是应对时代发展大势的战略 抉择。当今世界,"黑天鹅"乱飞,"灰 犀牛"频现,国际环境日趋复杂,不稳 定性不确定性明显增加,全球产业链 供应链因非经济因素而面临冲击,传 统国际循环弱化。相比以前,大进大 出的环境条件已经变化。只有立足自 身,充分发挥国内超大规模市场优 势,通过繁荣国内经济、畅通国内大 循环为我国经济发展增添动力,才 能塑造我国参与国际合作和竞争新 优势,以"弄潮儿向涛头立"的姿态 开创未来。

这是准确把握历史发展趋势的 主动作为。历史经验表明,凡是能够 成功实现经济崛起的大国,无一不 是本国经济体内聚力释放能量的结 果。当前,我国发展不平衡不充分问 题仍然突出,重点领域关键环节改 革任务仍然艰巨,创新能力不适应 高质量发展要求,发展中的矛盾和 问题集中体现在发展质量上。构建 新发展格局,有利于打通经济发展 的"任督二脉",转变发展方式、优化 经济结构、转换增长动力,确保经济 体系健康畅通,增强我国经济的抗 风险能力,做到"任凭风浪起,稳坐 钓鱼台"。

构建新发展格局,着眼于统筹 发展和安全,科学应对错综复杂的 国际环境带来的新矛盾新挑战,有 效回应我国社会主要矛盾转化带来 的新特征新要求,是把握发展主动 权、实现高水平安全的战略谋划,具 有深刻的历史必然性和强烈的现实 针对性。

青山遮不住,毕竟东流去。加快 构建新发展格局,就是要在各种可 以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛 骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、 发展力、持续力。新征程上,把握新发 展阶段、贯彻新发展理念、构建新发 展格局,推进高质量发展不停步,维 护高水平安全不放松,推动高质量发 展和高水平安全动态平衡,我们就能 赢得优势、赢得主动、赢得未来,开创 新时代中国特色社会主义事业发展 新境界。

(五)

14739万吨!今年全国夏粮再获 丰收,托稳了经济底盘,为中国应对 外部环境的不确定性提供了坚实支 撑。

"洪范八政,食为政首。"解决好 十几亿人口的吃饭问题,始终是关 系国计民生的一个重大问题。从粮 食安全到能源安全,从产业链供应 链稳定安全到防范化解重大金融风 险,以习近平同志为核心的党中央 坚持底线思维,带领全党全国各族 人民打好化险为夷、转危为机的战 略主动战,保持了经济持续健康发 展和社会大局稳定。

安而不忘危,存而不忘亡,治而 不忘乱,这是一个百年大党深沉的 历史自觉。习近平总书记深刻指出, 统筹发展和安全,增强忧患意识,做 到居安思危,是我们党治国理政的 一个重大原则。【下转第10版】